



官方微信



官方网站

曲阜文化建设示范区 **主办**
齐鲁晚报·今日运河

文化示范

2025年10月17日

星期五

农历乙巳年八月廿六

总第139期(2025年第22期)

新闻热线: 0537-2110110

三维发力焕新儒学活力,示范区多路径推动文化传承

文化“两创”十年 阐释成果丰硕

汪泷 通讯员 杨颂 济宁报道

2013年11月,习近平总书记视察山东视察济宁,发出大力弘扬中华优秀传统文化的号召,对济宁传承弘扬优秀传统文化、加强儒学研究传播、建设道德文明“首善之区”赋予了重任,也注入了“强心剂”。2015年12月26日,济宁市委召开示范区成立大会暨揭牌仪式,曲阜文化建设示范区党工委、管委会、推进办公室、纪工委正式揭牌成立。

十年来,在济宁市委、市政府的坚强领导下,曲阜文化建设示范区依托尼山片区宝贵的历史遗存与文化资源,积极参与海内外重大文化交流活动,盘活、链接片区内文化教育资源,通过不断的挖掘与阐释,在打造文化“两创”新标杆和世界文明交流互鉴高地方面发挥了重要作用。



《曲阜文化建设示范区文化“两创”的实践与探索》丛书发布现场。

著书立说 挖掘深度与广度

今年7月28日,曲阜文化建设示范区举行圣地文化“两创”联席会议启动仪式。仪式上,在20余家联席会议成员单位代表的注目下,《曲阜文化建设示范区文化“两创”的实践与探索》丛书正式发布。

在发布会现场看到,这部由曲阜文化建设示范区联合山东社会科学院有关专家、学者组编的丛书,共分为《规划战略篇》《重点工作篇》《交流合作篇》《经验启示篇》《未来展望篇》5个篇章,全面系统反映了曲阜文化建设示范区过去8年间在深入推进文化“两创”方面的实践探索。

过去十年来,尼山片区作为曲阜文化建设示范区的主战场,无论从历史文物发掘保护、传统文化发展弘扬,还是重大活动合作交流,以及文旅融合发展等方方面面,都取得了举世瞩目的丰硕成果。编撰成书,不仅有利于让这些宝贵的“济宁故事”传承下去,更能将“济宁经验”得以推广和复制,与世界共享中华文明。

《曲阜文化建设示范区文化“两创”的实践与探索》从2023年立项,到2025年出版,示范区组织专家学者历时两年进行整理、编撰,更说明了示范区

对“著书立说”的重视程度。

2024年11月,一份荣誉的到来,让示范区十年来的“挖掘”“阐释”工作获得了证明。由示范区牵头组织编撰的“儒家五圣”丛书,在第二十六届(2023年度)华东地区古籍社长年会上获评通俗类优秀图书。这部丛书是示范区推进办公室联合齐鲁书社,约请著名儒学研究专家杨朝明教授担纲主编编辑出版。

在当年的丛书发布会上,与会专家学者对这部丛书的出版发行给予了高度评价,“‘儒家五圣’丛书是一套非常具有标志性的丛书,书中对一些儒学史上众说纷纭的疑难问题,给出了当下的回答。”全国政协常委、国际儒学联合会副会长、山东大学儒学高等研究院执行院长兼《文史哲》杂志主编王学典评价说,“这为学术上的研究做出了推进,在儒学发展研究史上,乃至中华文化研究史上,都留下了特别的印象。”

从2023年“儒家五圣”丛书出版发行,同年立项《曲阜文化建设示范区文化“两创”的实践与探索》,以及曾经组织编撰出版的《儒学经典三百句》凸显了示范区对传统文化“两创”的挖掘与阐释,形成了从“深度”到“广度”的多维度探索,让传统文化遗产得以传承、让传统文化成果得以复制。

创新形式 讲好尼山的故事

孔子是中华优秀传统文化最大的IP。济宁作为孔孟诞生地、儒家文化发源地,儒家文化是济宁的独特资源和优势。多年来,国家、省、市始终高度重视这一文化遗产宝库,对推进优秀传统文化传承发展有一致共识,为充分发挥利用这一资源优势,作了大量的艰辛探索和尝试。

十年来,曲阜文化建设示范区作为这场探索和尝试的“急先锋”,始终将挖掘优秀传统文化资源推进文化传承工作为己任,在“著书立说”的同时,大胆创新,盘活省内外文化和市场资源,拍摄制作系列微视频、MV和动漫等内容,全方位、多层次、立体化推进优秀传统文化传播推广。

联合中华文化促进会、孔子文化委员会、山东广播电视台等,拍摄制作大型历史文化纪录片《孔子母亲颜徵在》,作为首部以影视形式呈现颜徵在的纪录片作品,聚焦孔子母亲颜徵在不仅完成身体抚养更承担心灵教导的历程。2023年4月登陆央视纪录频道等平台成功首播,先后获评“第29届中国纪录片长片好作品”,中国广播电视大奖初评纪录片二等作品奖。

此外,组织制作了《孔子归来》动漫项目;拍摄制作了《礼行天下》MV;制作70期“孔子故里、邹鲁微视”文化传播微视频……这些新颖的传播方式,不仅让尼山脚下的中华优秀传统文化历久弥新,更向世界传播了“济宁故事”。

课题研究 理清思路助决策

十年来,曲阜文化建设示范区联合省内外研究机构、知名专家学者深入开展“两创”方面的课题研究,为理清思路、推进工作提供决策参考。

2017年,示范区委托山东大学新闻传播学院刘明洋教授作为课题负责人,组织国内、省内和济宁市相关高校、科研机构专家学者组建跨学科、高层次研究团队,开展协同研究、集体攻关形成研究成果《转化与

发展—走进新时代的中华优秀传统文化》,该书于2018年正式出版。

此后,示范区系统开展推进建设优秀传统文化“两创”先行区路径措施研究工作。2022年,调研成果《关于建设曲阜优秀传统文化“两创”先行区路径措施研究》,荣获2021年度全省政府系统优秀调研成果二等奖。2023年,调研成果《关于推进曲阜优秀传统文化传承发展示范区高质量发展的调查与思考》获全省政府系统优秀调研成果三等奖。2022年以来,两篇案例入选省委宣传部典型案例,6项调研成果在市级评选中获奖。两项社科研究成果获评优秀成果。

今年,联合济宁学院、孔子研究院、济宁职业技术学院、孟子研究院、济宁市社科联等,顺利完成《儒学、儒商精神与中国式现代化》课题研究。



“儒家五圣”丛书。